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1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού.  

2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 

3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.  

4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Υπουργείου Υγείας.  

5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και 
Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, 
Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ (Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ3 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6 Χ 

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 

ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

«Διαδικασίες ελέγχου, διοικητικά μέτρα και κυρώσεις στον τομέα των γεωργικών 

προϊόντων και τροφίμων με Προστατευόμενες Ονομασίες Προέλευσης, 

Προστατευόμενες Γεωγραφικές Ενδείξεις και Εγγυημένων Παραδοσιακών 

Ιδιότυπων Προϊόντων» 

 

23



 

Α. Αιτιολογική έκθεση 

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Τα προϊόντα προστατευόμενης ονομασίας προέλευσης (Π.Ο.Π.) είναι προϊόντα που 

καλλιεργούνται, συγκομίζονται, μεταποιούνται και παράγονται σε μια συγκεκριμένη 

γεωγραφική περιοχή. Οι πρώτες ύλες και τα βήματα παραγωγής 

πραγματοποιούνται στη συγκεκριμένη γεωγραφική περιοχή και το τελικό προϊόν 

καθορίζεται από αυτά τα τοπικά συστατικά και την τεχνογνωσία των παραγωγών. 

Τα προϊόντα προστατευόμενης γεωγραφικής ένδειξης (Π.Γ.Ε.) συνδέονται, επίσης, 

με μια γεωγραφική περιοχή, μέσω της ποιότητας, των χαρακτηριστικών και της 

φήμης τους. Για την ένδειξη Π.Γ.Ε. τα κριτήρια είναι λιγότερο αυστηρά σε σχέση με 

την ένδειξη Π.Ο.Π. και απαιτείται σαφής σχέση του προϊόντος, σε ένα τουλάχιστον 

στάδιο της διαδικασίας παραγωγής, επεξεργασίας ή μεταποίησης, με την 

οριοθετημένη περιοχή, χωρίς, ωστόσο, τα συστατικά να απαιτείται να προέρχονται 

από αυτήν την περιοχή. 

Τα εγγυημένα παραδοσιακά ιδιότυπα προϊόντα (Ε.Π.Ι.Π.) είναι προϊόντα που  

παρασκευάζονται με τρόπο παραγωγής, μεταποίησης ή σύνθεσης που αντιστοιχεί 

στην παραδοσιακή πρακτική για τα εν λόγω προϊόντα ή  

που παράγονται από πρώτες ύλες ή συστατικά που είναι τα χρησιμοποιούμενα 

παραδοσιακά. 

Τα οικονομικά οφέλη της παραγωγής προϊόντων Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. ή Ε.Π.Ι.Π. στη χώρα 

μας σε τοπικό και σε εθνικό επίπεδο είναι μεγάλα. Ενδεικτικά αναφέρονται τα εξής: 

α) Η αναγνώριση γεωργικών προϊόντων και τροφίμων ως Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. ή Ε.Π.Ι.Π., τα 

οποία διατίθενται στην αγορά, είναι προς όφελος των παραγωγών και των 

εμπλεκόμενων σε όλα τα στάδια μεταποίησης και εμπορίας τους, διότι ο 

ανταγωνισμός που αναπτύσσεται μεταξύ αυτών που δικαιούνται τις εν λόγω 

ενδείξεις, ενισχύει την αξιοπιστία αυτών των προϊόντων στα μάτια των 

καταναλωτών. 

β) Οι παραγωγοί, ιδίως μειονεκτικών και απομακρυσμένων περιοχών, έχουν τη 

δυνατότητα να προωθήσουν πιο εύκολα τα προϊόντα που παρουσιάζουν 

εξειδικευμένα χαρακτηριστικά, βελτιώνοντας το εισόδημά τους.  

γ) Οι καταναλωτές έχουν σαφείς και συνοπτικές πληροφορίες για την καταγωγή του 

προϊόντος και αγοράζουν προϊόντα με εγγύηση ως προς την ποιότητα και τα 

χαρακτηριστικά τους. 

Το σύστημα γεωγραφικών ενδείξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης προστατεύει τις 

ονομασίες των προϊόντων που προέρχονται από συγκεκριμένες περιοχές και έχουν 

ειδικές ιδιότητες ή χαίρουν φήμης που συνδέεται με την περιοχή παραγωγής. 
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Πρόσφατα, τέθηκε σε ισχύ ο Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1143, του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 11ης Απριλίου 2024, σχετικά με τις 

γεωγραφικές ενδείξεις για τον οίνο, τα αλκοολούχα ποτά και τα γεωργικά προϊόντα, 

καθώς και σχετικά με τα εγγυημένα παραδοσιακά ιδιότυπα προϊόντα και τις 

προαιρετικές ενδείξεις ποιότητας για τα γεωργικά προϊόντα (L 1143).   

Κατόπιν των ανωτέρω, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιδιώκονται ο καλύτερος 

έλεγχος της παραγωγής και εμπορίας των προϊόντων αυτών και η βελτίωση γενικά 

του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου, μέσω και της προσαρμογής της υφιστάμενης 

νομοθεσίας στον ως άνω Κανονισμό.  

Μέρος Β΄: Εξειδικεύονται οι αρμοδιότητες των αρμοδίων αρχών για τον έλεγχο των 

προϊόντων Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. ή Ε.ΠΙ.Π. Εκσυγχρονίζεται το σύστημα ελέγχου της χρήσης 

των ενδείξεων Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. και Ε.ΠΙ.Π. από φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις που 

παράγουν, διακινούν ή συσκευάζουν προϊόντα ή τρόφιμα των παραπάνω κατηγοριών. 

Στόχος είναι η ενίσχυση του συστήματος ελέγχου του Ελληνικού Γεωργικού Οργανισμού 

ΔΗΜΗΤΡΑ (Ε.Λ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ) μέσω κυρίως της διαμόρφωσης πίνακα για τα 

επιβαλλόμενα διοικητικά μέτρα συμμόρφωσης και πρόστιμα, του ορισμού κριτηρίων 

επιμέτρησης για κάθε περίπτωση μη συμμόρφωσης, με βάση τις αρχές της 

αποτελεσματικότητας, της αποτρεπτικότητας και της αναλογικότητας, την εισήγηση 

εκ μέρους του ΕΛ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ για το εύρος του επιβαλλόμενου προστίμου, 

καθώς και την επιτάχυνση της διαδικασίας επιβολής των κυρώσεων με την πρόβλεψη 

μιας μόνο επιτροπής για την εξέταση των περιπτώσεων μη συμμόρφωσης και την 

ενημέρωση των επιχειρήσεων από τον ίδιο τον ΕΛ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ.   

Μέρος Γ΄: Θεσπίζεται σύστημα αναγνώρισης ομάδων παραγωγών προϊόντων με Π.Ο.Π. 

ή Π.Γ.Ε., σύμφωνα με το άρθρο 33 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1143. Ρυθμίζονται 

θέματα για τα τρόφιμα στα οποία χρησιμοποιούνται ως συστατικά προϊόντα Π.Ο.Π. και 

Π.Γ.Ε. και προβλέπονται διοικητικά μέτρα και πρόστιμα για παραβάσεις επιχειρήσεων 

που παράγουν τέτοια τρόφιμα. 

Μέρος Δ΄: Με το Κεφάλαιο Α΄ ρυθμίζονται ειδικότερα θέματα σχετικά με τη 

διενέργεια ελεγκτικών ενεργειών για λογαριασμό άλλων αρχών, στο πλαίσιο των 

ελέγχων του Κανονισμού (EE) 2017/625 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 15ης Μαρτίου 2017, για τους επίσημους ελέγχους και τις άλλες 

επίσημες δραστηριότητες που διενεργούνται με σκοπό την εξασφάλιση της 

εφαρμογής της νομοθεσίας για τα τρόφιμα και τις ζωοτροφές και των κανόνων για 

την υγεία και την καλή μεταχείριση των ζώων, την υγεία των φυτών και τα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα (L 95). Με το Κεφάλαιο Β΄ ρυθμίζονται μισθολογικά 

θέματα υπαλλήλων της Υπηρεσίας Διαχείρισης Έργων Ταμείου Ανάκαμψης του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που διενεργούν επαληθεύσεις στα 

έργα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, καθώς και το όριο αμοιβών των 

γνωμοδοτικών επιτροπών και των ομάδων ελέγχου της ίδιας ως άνω υπηρεσίας.  

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  
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 Μέρος Β’: Με τα Κεφάλαια Α΄ και Β΄ αντιμετωπίζονται ζητήματα που δυσκολεύουν 

την παρακολούθηση της εφαρμογής του εθνικού και του ενωσιακού πλαισίου των 

προϊόντων Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. και στα Ε.Π.Ι.Π. με την αποσαφήνιση των 

αρμοδιοτήτων κάθε αρχής ελέγχου, προκειμένου οι έλεγχοι να καταστούν 

αποτελεσματικότεροι. Επιπλέον, προβλέπονται υποχρεώσεις για όσους επιθυμούν 

να παραγάγουν, διακινήσουν, συσκευάσουν με σκοπό την εμπορία, γεωργικά 

προϊόντα ή τρόφιμα Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε./Ε.Π.Ι.Π. όπως επίσης και για τις επιχειρήσεις 

παραγωγής, συσκευασίας, εμπορίας γεωργικών προϊόντων Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε.. Το 

Μητρώο Εγκεκριμένων Επιχειρήσεων και Δικαιούχων Χρήσης Ενδείξεων Π.Ο.Π., 

Π.Γ.Ε. ή Ε.Π.Ι.Π., το οποίο ήδη λειτουργεί, και η θέσπιση υποχρέωσης του Ε.Λ.Γ.Ο. – 

ΔΗΜΗΤΡΑ να ενημερώνει την κεντρική αρμόδια αρχή για θέματα παρακολούθησης 

των συστημάτων ποιότητας Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. ή Ε.Π.Ι.Π. κρίνονται αναγκαίες ρυθμίσεις, 

προκειμένου τόσο η Διεύθυνση Συστημάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας 

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όσο και ο Ε.Λ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ 

να μπορέσουν να ανταποκριθούν στις αρμοδιότητες που τους έχουν ανατεθεί και 

εξειδικεύονται περαιτέρω με το σχέδιο νόμου.  

Κεφάλαιο Γ΄: Επειδή έως σήμερα η διαδικασία επιβολής των διοικητικών 

κυρώσεων είναι χρονοβόρα και δυσχερής, επανακαθορίζεται το πλαίσιο των 

διοικητικών μέτρων συμμόρφωσης και προστίμων που επιβάλλονται εκ μέρους του 

Ε.Λ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για 

παραβιάσεις της εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας που αφορούν στις 

καταχωρισμένες ονομασίες γεωργικών προϊόντων ή τροφίμων. Οι κυριότερες 

αλλαγές αφορούν στη θεσμοθέτηση της επιβολής εκ μέρους του ΕΛ.Γ.Ο. -ΔΗΜΗΤΡΑ 

των διοικητικών μέτρων συμμόρφωσης, στην πρόβλεψη κριτηρίων επιμέτρησης 

προστίμων, τα οποία θα αξιολογούνται και θα βαθμολογούνται με βάση τις αρχές 

της αποτελεσματικότητας, της αποτρεπτικότητας και της αναλογικότητας και στη 

σύσταση Επιτροπής Επιβολής Κυρώσεων για την εξέταση των μη συμμορφώσεων.  

Μέρος Γ’: Υπάρχει νομικό κενό ως προς την αναγνώριση ομάδων παραγωγών για 
κάθε Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε. και ως προς ειδικότερα θέματα που αφορούν τα τρόφιμα στα 
οποία χρησιμοποιούνται ως συστατικά προϊόντα με Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε. και τις 
επιχειρήσεις που παράγουν τα τρόφιμα αυτά, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 
2024/1143.  

Μέρος Δ’: Κεφάλαιο Α΄: Για τους τομείς αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, δημιουργείται νομικό πλαίσιο για τις περιπτώσεις που, 
κατά τη διενέργεια των επίσημων ελέγχων που διεξάγονται στο πλαίσιο του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2017/625, η αρχή που διενεργεί τον έλεγχο διαπιστώσει μη 
συμμορφώσεις σε τομέα αρμοδιότητας άλλης ελεγκτικής αρχής. 

Κεφάλαιο Β΄: Κρίνεται αναγκαία η θέσπιση μηνιαίας αποζημίωσης, ύψους 

διακοσίων (200) ευρώ, για τα στελέχη της Υπηρεσίας Διαχείρισης Έργων Ταμείου 

Ανάκαμψης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που διενεργούν 

διοικητικές ή επιτόπιες επαληθεύσεις για τα έργα του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας του Υπουργείου, με στόχο την επιτάχυνση του έργου τους και της 

απορρόφησης των σχετικών κονδυλίων. Η ως άνω αποζημίωση είναι ανάλογη της 
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αποζημίωσης του άρθρου 21 του ν. 4354/2015 (Α’ 176), περί ενιαίου μισθολογίου 

και οριοθετείται χρονικά μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2026. 

Επίσης, κρίνεται αναγκαίος ο επανακαθορισμός και ο εξορθολογισμός του ετήσιου 
ορίου αποζημίωσης των γνωμοδοτικών επιτροπών και των ομάδων ελέγχου της 
Υπηρεσίας Διαχείρισης Έργων Ταμείου Ανάκαμψης του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων για τη βελτίωση της λειτουργίας και της 
αποτελεσματικότητας της ως άνω υπηρεσίας, καθώς το ισχύον ετήσιο όριο 
αποζημίωσης των ανωτέρω επιτροπών και ομάδων ελέγχου αποτέλεσε ισχυρό 
αντικίνητρο για συμμετοχή σε αυτές. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Αφορά τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που ασχολούνται με την παραγωγή, 

διακίνηση και συσκευασία με σκοπό την εμπορία γεωργικών προϊόντων με Π.Ο.Π., 

Π.Γ.Ε. ή Ε.Π.Ι.Π., τον Ε.Λ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ και έμμεσα τους καταναλωτές. 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                              ΟΧΙ    Χ 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

  

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

Πρόκειται για ζητήματα που τίθενται, πρωτογενώς, 

άνευ εξουσιοδοτήσεως. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με 

αλλαγή διοικητικής πρακτικής, συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 

υφιστάμενης νομοθεσίας. 

 

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με 

διάθεση περισσότερων ανθρώπινων και υλικών 

πόρων. 
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Συναφείς πρακτικές  

6. 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

i)   σε άλλη/ες χώρα/ες 

της Ε.Ε. ή του ΟΟΣΑ: 

 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 
 

 

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών επιδιώκονται 

με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Η ενίσχυση της προστασίας των γεωργικών 

προϊόντων και τροφίμων με Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε.  ή 

Ε.Π.Ι.Π.. 

Η ενδυνάμωση του ελεγκτικού έργου του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων και του Ε.Λ.Γ.Ο.  – ΔΗΜΗΤΡΑ.  

Η βελτίωση της λειτουργίας και της 

αποτελεσματικότητας της Υπηρεσίας 

Διαχείρισης Έργων Ταμείου Ανάκαμψης του 
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Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων. 

ii)  μακροπρόθεσμοι: Η στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης και 

οικονομίας, η διασφάλιση της ποιότητας και 

της ασφάλειας των αγροτικών προϊόντων και 

τροφίμων.   

 

 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι η 

συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         ΑΜΕΣΗ         

ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, εξηγήστε: 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ                   ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι αυτά 

τα συστήματα: 
 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

1 Προβλέπεται ο σκοπός του σχεδίου νόμου. 

2 Προβλέπεται το αντικείμενο του σχεδίου νόμου. 

3 Προβλέπεται ότι το παρόν σχέδιο νόμου εφαρμόζεται στα γεωργικά προϊόντα, 
συμπεριλαμβανομένων των τροφίμων της περ. γ) της παρ. 1 του άρθρου 5 και του 
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άρθρου 51 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1143. Τα ως άνω γεωργικά προϊόντα και τρόφιμα, 
απαριθμούνται ιδίως στο παράρτημα Ι της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, τον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1143 και τον Κανονισμό (ΕΕ) 1308/2013 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 17ης Δεκεμβρίου 2013, για τη 
θέσπιση κοινής οργάνωσης των αγορών γεωργικών προϊόντων (L 347), λαμβάνοντας 
υπόψη το ενωσιακό και διεθνές κανονιστικό πλαίσιο (συμφωνία του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Εμπορίου για τη γεωργία). Επίσης, με τον Κανονισμό (ΕΟΚ) 2658/87 του 
Συμβουλίου της 23ης Ιουλίου 1987, για τη δασμολογική και στατιστική ονοματολογία 
και το κοινό δασμολόγιο (L 256) θεσπίστηκε για τα προϊόντα αυτά συνδυασμένη 
ονοματολογία. Σημειώνεται ότι το πεδίο εφαρμογής που τίθεται με τον προτεινόμενο 
άρθρο δεν έχει εφαρμογή στους ελέγχους του άρθρου 19.  

4  Ορίζονται οι αρμόδιες αρχές για τον έλεγχο των προϊόντων με Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. ή των 

Ε.Π.Ι.Π.. Ως κεντρική αρμόδια αρχή ορίζεται η Διεύθυνση Συστημάτων Ποιότητας και 

Βιολογικής Γεωργίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Η ίδια 

Διεύθυνση ορίζεται για πρώτη φορά και ως αρμόδια αρχή και σημείο επαφής με την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την προστασία ελληνικών γεωγραφικών ενδείξεων (Π.Ο.Π. και 

Π.Γ.Ε.) στο πλαίσιο της Πράξης της Γενεύης της Συμφωνίας της Λισσαβόνας για τις 

ονομασίες προέλευσης και τις γεωγραφικές ενδείξεις της 24ης.10.2019 (L 271). Ο 

Ε.Λ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ ορίζεται ως αρμόδια αρχή ελέγχου της αγοράς για τα γεωργικά 

προϊόντα και τρόφιμα που φέρουν στην επισήμανσή τους ονομασίες, ενδείξεις, 

σύμβολα και σήματα, όπως αυτά ορίζονται στην κατά περίπτωση ισχύουσα ενωσιακή 

και εθνική νομοθεσία των προϊόντων με Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. , ή Ε.Π.Ι.Π. Για τον σκοπό αυτό, 

μεταξύ άλλων: α) λαμβάνει μέτρα ώστε να προλαμβάνεται ή να παύει η αθέμιτη χρήση 

των ονομασιών, των ενδείξεων, των συμβόλων και των σημάτων πιστοποίησης στην 

επισήμανση προϊόντων που παράγονται ή διατίθενται στην ελληνική αγορά, καθώς και 

στο διαφημιστικό υλικό, β) διεξάγει επίσημους ελέγχους προκειμένου να διαπιστωθεί 

αν τα προϊόντα συμμορφώνονται προς τις κατά περίπτωση ισχύουσες απαιτήσεις της 

επισήμανσης, της παρουσίασης, της διαφήμισης και των προδιαγραφών τους και γ) 

καταρτίζει και επικαιροποιεί τον Κανονισμό Ελέγχου και Πιστοποίησής του, κατόπιν 

έγκρισης του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Επιπλέον, εισάγεται 

ρύθμιση σύμφωνα με την οποία δίνεται η δυνατότητα στον ΕΛ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ να 

υποβάλλει μηνύσεις στις αρμόδιες εισαγγελικές αρχές για αξιόποινες πράξεις που 

διαπιστώνει στο πλαίσιο άσκησης των καθηκόντων του και να παρίσταται κατά την 

ποινική προδικασία και δίκη προς υποστήριξη της κατηγορίας. Οι Διευθύνσεις 

Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (Δ.Α.Ο.Κ.) των Περιφερειακών Ενοτήτων 

συμμετέχουν στα κλιμάκια ελέγχου και συνεργάζονται με τον Ε.Λ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ. 

5 Καθορίζεται η διαδικασία, με την οποία ο ενδιαφερόμενος υποβάλλει αίτηση για ένταξη 
στο Σύστημα Ελέγχου Προϊόντων με Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε., ή Ε.Π.Ι.Π. προς τον Ε.Λ.Γ.Ο. – 
ΔΗΜΗΤΡΑ, ανάλογα με την αιτούμενη δραστηριότητα. Ο Ε.Λ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ μετά από 
σχετικό έλεγχο, εγκρίνει ή απορρίπτει την αίτηση. Οι επιχειρήσεις των οποίων οι 
αιτήσεις γίνονται δεκτές, καταχωρίζονται στο Μητρώο εγκεκριμένων επιχειρήσεων και 

δικαιούχων χρήσης ενδείξεων Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. ή Ε.Π.Ι.Π. και λαμβάνουν αντίστοιχο 
πιστοποιητικό. Επιπλέον, προβλέπεται ο τρόπος παροχής έννομης προστασίας στις 
περιπτώσεις αυτές. 
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6 Καθορίζονται οι υποχρεώσεις των ενταγμένων στο Μητρώο επιχειρήσεων παραγωγής, 
συσκευασίας και εμπορίας γεωργικών προϊόντων και τροφίμων με Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. ή 
Ε.Π.Ι.Π., όπως η τήρηση αρχείων, ο καθορισμός συνοδευτικών εγγράφων κατά τη 
διακίνηση των προϊόντων αυτών και η έγγραφη ενημέρωση του Ε.Λ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ σε 
περίπτωση μεταβολής των στοιχείων τους. 

7 Προβλέπεται η κατάρτιση και τήρηση «Μητρώου Εγκεκριμένων Επιχειρήσεων και 
Δικαιούχων Χρήσης Ενδείξεων» από τον Ε.Λ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ, το οποίο ήδη λειτουργεί 
στον Ε.Λ.Γ.Ο. -ΔΗΜΗΤΡΑ. Η πρόσβαση στα στοιχεία του Μητρώου είναι ελεύθερη σε 
κάθε ενδιαφερόμενο, χωρίς να είναι απαραίτητη η επίκληση εννόμου συμφέροντος. Με 
αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζεται η λειτουργία ενός σύγχρονου, αποτελεσματικού και 
πλούσιου σε πληροφορίες μητρώου επιχειρήσεων που έχουν ενταχθεί στο σύστημα 
ελέγχου, μετά από τη χορήγηση σχετικής πιστοποίησης.  

8 Στις αρμοδιότητες του Ε.Λ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ περιλαμβάνεται ιδίως η διεξαγωγή ελέγχων 
της παραγωγής, της ποιότητας και της διακίνησης αγροτικών προϊόντων. Στόχος είναι 
να καθοριστούν οι έλεγχοι για την εξακρίβωση της συμμόρφωσης με τις προδιαγραφές 
κάθε προϊόντος με Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. ή Ε.Π.Ι.Π., οι οποίοι είναι επιτόπιοι, τακτικοί ή έκτακτοι 
και να εξασφαλιστεί ότι ενεργούνται με τρόπο διαφανή, δίκαιο και αμερόληπτο. Οι 
ελεγχόμενες επιχειρήσεις επιτρέπουν στα εντεταλμένα ελεγκτικά όργανα τη 
δειγματοληψία πρώτων υλών, υλικών συσκευασίας και τελικών προϊόντων, την παροχή 
λογιστικών, φορολογικών στοιχείων και πιστοποιητικών, καθώς και συμβάσεων. Μετά 
το πέρας του ελέγχου ή της δειγματοληψίας συντάσσεται αντίστοιχο πρακτικό. Στον 
Κανονισμό Ελέγχου και Πιστοποίησης Προϊόντων με Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. , ή Ε.Π.Ι.Π., 
προβλέπεται η διαδικασία ελέγχου και πιστοποίησης. 

9 Προβλέπεται ότι ο Ε.Λ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ διενεργεί πέραν των επιτόπιων ελέγχων του 
άρθρου 8 και διοικητικούς ελέγχους στο σύνολο των επιχειρήσεων που έχουν 
καταχωρισθεί στο Μητρώο. Επιπλέον, ρυθμίζεται η συχνότητα των ελέγχων, καθώς και 
το περιεχόμενο τους, προκειμένου να εξασφαλιστεί η εφαρμοσιμότητα των διατάξεων.  

10 Ορίζεται ότι ο Ε.Λ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ είναι αρμόδιος για την κατάρτιση και επικαιροποίηση 
του Κανονισμού Ελέγχου και Πιστοποίησης Προϊόντων Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. ή Ε.Π.Ι.Π., καθώς 
και για την ενημέρωση της Διεύθυνσης Συστημάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας 
για τον Κανονισμό. Επίσης, αναφέρεται αναλυτικά το περιεχόμενο του Κανονισμού 
Ελέγχου και Πιστοποίησης. 

11 Προβλέπεται ότι το κόστος των ελέγχων και το κόστος των αναλύσεων σε περίπτωση 

δειγματοληψίας προϊόντων με Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. και Ε.Π.Ι.Π., μπορεί να βαρύνει την 

ελεγχόμενη επιχείρηση. Οι δαπάνες μετακίνησης καθώς και υπερωριακής απασχόλησης 

και τυχόν άλλες δαπάνες των ελεγκτών καλύπτονται από τον Ε.Λ.Γ.Ο -. ΔΗΜΗΤΡΑ, 

σύμφωνα με τον Οργανισμό του. 

12 Προβλέπεται η παροχή από τον Ε.Λ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ, έγγραφης ενημέρωσης στην 

κεντρική αρμόδια αρχή σε ό,τι αφορά στον προγραμματισμό και τη διενέργεια ελέγχων 

στο πλαίσιο της παρακολούθησης της εφαρμογής των συστημάτων ποιότητας των 

Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. και Ε.Π.Ι.Π..  

13 Καθορίζονται τα διοικητικά μέτρα συμμόρφωσης και τα πρόστιμα που επιβάλλονται σε 

περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων της κείμενης ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας 
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που αφορούν στις καταχωρισμένες ονομασίες γεωργικών προϊόντων ή τροφίμων, με 

σκοπό την ενίσχυση του θεσμικού ρόλου του Ε.Λ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ και των δυνατοτήτων 

του στο πλαίσιο άσκησης των ελεγκτικών του αρμοδιοτήτων, ιδίως για την απόσυρση 

προϊόντος από την αγορά. Σημειώνεται ότι μέχρι σήμερα τα διοικητικά μέτρα 

συμμόρφωσης δεν ορίζονταν στο θεσμικό πλαίσιο, αλλά μόνο στον Κανονισμό Ελέγχου 

και Πιστοποίησης του Ε.Λ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ. 

14 Καθορίζονται τα κριτήρια επιμέτρησης των κυρώσεων και των προστίμων σύμφωνα με 

τις αρχές της αποτελεσματικότητας, της αποτρεπτικότητας και της αναλογικότητας, 

όπως ο βαθμός επικινδυνότητας, η πολλαπλότητα παραβάσεων της επιχείρησης, το 

μέγεθος της επιχείρησης, η υποτροπή ως προς την ίδια κατηγορία παράβασης στη 

διάρκεια των πέντε (5) τελευταίων ετών, δηλαδή η διαπίστωση ταυτόσημης 

παράβασης, για την οποία έχει ήδη επιβληθεί διοικητικό μέτρο ή και πρόστιμο. Για τον 

προσδιορισμό του χρηματικού ύψους των προστίμων, τα κριτήρια επιμέτρησης για κάθε 

μη συμμόρφωση θα αξιολογούνται και θα βαθμολογούνται σύμφωνα με συντελεστές. 

Με τον τρόπο αυτό, προσδιορίζεται περιορισμένο εύρος προστίμου για κάθε μη 

συμμόρφωση, το οποίο θα λαμβάνει υπόψη της η Επιτροπή Επιβολής Κυρώσεων για την 

παροχή γνώμης επί της επιβολής του προστίμου, ενισχύοντας σημαντικά τον 

αντικειμενικό τρόπο καθορισμού του ύψους των προστίμων. 

15  

 
Επανακαθορίζεται η διαδικασία της επιβολής κυρώσεων ιδίως με τη σύσταση στο 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων μιας μόνο τριμελούς Επιτροπής 

Επιβολής Κυρώσεων, η οποία αφού λάβει υπόψη της το σύνολο των στοιχείων του 

φακέλου της υπόθεσης, εκδίδει γνώμη για την επιβολή ή μη προστίμου. Σημειώνεται 

ότι το σύστημα επιβολής κυρώσεων γίνεται πιο ευέλικτο, καθώς μέχρι σήμερα 

προβλέπονται δύο (2) επιτροπές για την επιβολή των κυρώσεων. Επιπλέον, εφεξής ο 

Ε.Λ.Γ.Ο. -ΔΗΜΗΤΡΑ: α) θα εισηγείται για το εύρος του επιβαλλόμενου προστίμου σε 

αντικατάσταση της απλής παραπομπής της υπόθεσης για επιβολή του προστίμου και β) 

θα ενημερώνει ο ίδιος απευθείας την επιχείρηση. Τέλος, προβλέπεται η δυνατότητα 

υποβολής ειδικής διοικητικής προσφυγής κατά της απόφασης επιβολής προστίμου.  

16 Θεσπίζεται σύστημα αναγνώρισης ομάδων παραγωγών για κάθε προϊόν με Π.Ο.Π. ή 

Π.Γ.Ε. σύμφωνα με το άρθρο 33 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1143. Το σύστημα 

αναγνώρισης μπορεί να εφαρμόζεται σε όλες τις ομάδες παραγωγών των οποίων τα 

μέλη παράγουν προϊόν που προσδιορίζεται από μία Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε. ή σε ομάδες 

παραγωγών που παράγουν συγκεκριμένες κατηγορίες προϊόντων που προσδιορίζονται 

με Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε.. Μεταξύ άλλων, η αναγνωρισμένη ομάδα παραγωγών μιας Π.Ο.Π. ή 

Π.Γ.Ε. δύναται να προβαίνει σε ελέγχους αγοράς και σε εσωτερικούς ελέγχους στα μέλη 

της και να επικοινωνεί τα αποτελέσματα αυτά στον Ε.Λ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ.  

17 Προβλέπεται η δυνατότητα αναγραφής μιας καταχωρισμένης ονομασίας ως Π.Ο.Π. ή 

Π.Γ.Ε. στον κατάλογο των συστατικών ενός τροφίμου μέσα ή δίπλα στην εμπορική 

ονομασία του τροφίμου, το οποίο περιέχει το αντίστοιχο προϊόν με Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε., 

καθώς και στην επισήμανση, παρουσίαση και διαφήμιση αυτού, σύμφωνα με τον 

Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1143. Οι επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα με τα παραπάνω 
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χαρακτηριστικά, γνωστοποιούν το ενδιαφέρον τους στην αναγνωρισμένη ομάδα 

παραγωγών, όπου αυτή υπάρχει. 

18 Προβλέπεται ότι σε περίπτωση παράβασης των παρ. 1 και 4 του άρθρου 26 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1143, καθώς και των εκτελεστικών και κατ’ εξουσιοδότησή του 

Κανονισμών, από επιχειρήσεις που παράγουν τρόφιμα, στα οποία χρησιμοποιούνται ως 

συστατικά προϊόντα με Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε., επιβάλλονται τα ίδια διοικητικά πρόστιμα με 

εκείνα που αφορούν τις παραβάσεις στον τομέα των καταχωρισμένων ονομασιών 

γεωργικών προϊόντων ή τροφίμων. 

19 Στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) 2017/625 για τους τομείς αρμοδιότητας του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ρυθμίζονται οι περιπτώσεις που η 

αρχή που διενεργεί τον έλεγχο διαπιστώσει μη συμμόρφωση σε τομέα αρμοδιότητας 

άλλης ελεγκτικής αρχής. Συγκεκριμένα, αν η ελέγχουσα αρχή διαπιστώσει μη 

συμμορφώσεις σε προϊόντα της ελεγχόμενης επιχείρησης, δικαιούται να τα δεσμεύσει 

προσωρινά, συντάσσοντας πρακτικό δέσμευσης, το οποίο διαβιβάζει στην αρμόδια 

αρχή, προκειμένου η τελευταία να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες.  

20 Στο πλαίσιο συναφών ρυθμίσεων, θεσπίζεται μηνιαία αποζημίωση, ανάλογη της 

προβλεπόμενης του άρθρου 21 του ν. 4354/2015 (ενιαίο μισθολόγιο), για τα στελέχη 

της Υπηρεσίας Διαχείρισης Έργων Ταμείου Ανάκαμψης του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων που διενεργούν διοικητικές ή επιτόπιες επαληθεύσεις για τα 

έργα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας του Υπουργείου, με στόχο την 

επιτάχυνση του έργου τους και την απορρόφηση των σχετικών κονδυλίων. 

Παράλληλα, ενισχύεται η λειτουργία και η αποτελεσματικότητα της Υπηρεσίας 
Διαχείρισης Έργων Ταμείου Ανάκαμψης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων και επανακαθορίζονται - εξορθολογίζονται οι αμοιβές των γνωμοδοτικών 
επιτροπών και των ομάδων ελέγχου. Συγκεκριμένα, τα περισσότερα στελέχη, έπειτα 
από την πραγματοποίηση μικρού αριθμού γνωμοδοτήσεων, κάλυψαν σε σύντομο 
χρονικό διάστημα το όριο των δύο χιλιάδων τετρακοσίων (2.400) ευρώ ετησίως και, 
συνεπώς, αποχώρησαν. Επιπροσθέτως, το ισχύον ετήσιο όριο αποζημίωσης αποτέλεσε 
ισχυρό αντικίνητρο για συμμετοχή άλλων έμπειρων στελεχών. Κατά συνέπεια, η 
διαθεσιμότητα των στελεχών, αναλογικά με την ανάγκη για διενέργεια γνωμοδοτήσεων 
και, στη συνέχεια, επαληθεύσεων, κρίνεται ως εξαιρετικά περιορισμένη, ενώ αντίστοιχα 
περιορισμένη είναι και η πρόθεση συμμετοχής άλλων στελεχών. Η δε δαπάνη για τις 
αμοιβές των ως άνω οργάνων βαρύνει αποκλειστικά την Τεχνική Βοήθεια του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και όχι τον Τακτικό Προϋπολογισμό. 

21 Προβλέπονται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις για την εφαρμογή του σχεδίου νόμου. 

22 Προβλέπονται οι μεταβατικές διατάξεις για την προσαρμογή στο σχέδιο νόμου. 

23 Προβλέπονται οι καταργούμενες διατάξεις συνεπεία του σχεδίου νόμου. 

24 Προβλέπεται η προσάρτηση πίνακα διοικητικών μέτρων συμμόρφωσης και προστίμων 

ως παράρτημα στο σχέδιο νόμου. 

25 Προβλέπεται η έναρξη ισχύος του σχεδίου νόμου. 

33



 

Δ.  ΈΚΘΕΣΗ ΓΕΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων  
Χ 

  

  

Μείωση δαπανών        

Εξοικονόμηση χρόνου 

 
Χ Χ 

    

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

Χ 
 

Χ 
 

Χ 
 

  

Άλλο        

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
Χ Χ Χ   

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
      

Αυξημένη αξιοπιστία 

/ διαφάνεια θεσμών 
Χ Χ     

Βελτιωμένη 

διαχείριση κινδύνων 
Χ Χ Χ    

Άλλο   

  

    

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αναμένεται να συμβάλλουν ιδίως στην ενίσχυση περιοχών όπου ο γεωργικός 

κλάδος έχει ιδιαίτερη οικονομική σημασία και ειδικότερα σε μειονεκτικές περιοχές, καθώς και στην ενίσχυση  

της αξιοπιστίας  των προϊόντων Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. και Ε.Π.Ι.Π. για τους καταναλωτές.  

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 
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ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
        

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
         

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
         

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

         

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

         

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

         

Κόστος 

συμμετοχής 

στη νέα 

ρύθμιση 

        

Άλλο           

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

         

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων στους 

στόχους 

          

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

         

Άλλο           
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ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
          

Ανάδειξη καλών 

πρακτικών κατά 

την υλοποίηση 

της ρύθμισης 

         

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

         

Άλλο           

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

Ε. Έκθεση διαβούλευσης  
Η δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση του προτεινόμενου σχεδίου νόμου πραγματοποιήθηκε στον 

δικτυακό τόπο διαβουλεύσεων του Υπουργείου Αγροτικής ανάπτυξης και Τροφίμων 

http://www.opengov.gr/ypaat/?p=3200, κατά το χρονικό διάστημα από 3.6.2024 έως και 

17.6.2024, στον οποίο βρίσκονται αναρτημένα όλα τα σχόλια που υποβλήθηκαν.  

Συνολικά, επί των άρθρων του σχεδίου νόμου με τη μορφή που αναρτήθηκε στη δημόσια 

διαβούλευση, υποβλήθηκαν συνολικά πενήντα τέσσερα (54) σχόλια από δεκατρεις (13) πολίτες και 

φορείς, σύμφωνα με τον κατωτέρω συγκεντρωτικό πίνακα:  

Άρθρα σχεδίου νόμου Αριθμός σχολίων ανά άρθρο 

Άρθρο 1 Σκοπός 4 

Άρθρο 2 Αντικείμενο 3 

Άρθρο 3 Αρμόδιες  αρχές   4 

Άρθρο 4 Ένταξη στο σύστημα ελέγχου 4 

Άρθρο 5 Υποχρεώσεις επιχειρήσεων παραγωγής, συσκευασίας και εμπορίας που 

έχουν ενταχθεί στο Μητρώο 

2 

Άρθρο 6 Μητρώο Εγκεκριμένων Επιχειρήσεων και Δικαιούχων Χρήσης Ενδείξεων 2 

Άρθρο 7 Επιτόπιοι έλεγχοι   3 

Άρθρο 8 Διοικητικοί έλεγχοι   1 

Άρθρο 9 Κανονισμός Ελέγχου και Πιστοποίησης   1 

Άρθρο 10 Κόστος των παρεχόμενων υπηρεσιών ελέγχου 3 

Άρθρο 11 Παρακολούθηση των συστημάτων ποιότητας 2 

Άρθρο 12 Διοικητικά μέτρα συμμόρφωσης και διοικητικά πρόστιμα 4 

Άρθρο 13 Κριτήρια επιμέτρησης   2 

Άρθρο 14 Συντελεστές κριτηρίων επιμέτρησης   1 

Άρθρο 15 Αξιολόγηση και βαθμολογία  2 
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Άρθρο 16 Διαδικασία επιβολής προστίμων 3 

Άρθρο 17 Αναγνώριση ομάδων παραγωγών προϊόντων με Προστατευόμενη 

Ονομασία Προέλευσης και Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη   

5 

Άρθρο 18 Τρόφιμα στα οποία χρησιμοποιούνται ως συστατικά προϊόντα 

Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης και Προστατευόμενης Γεωγραφικής 

Ένδειξης 

3 

Άρθρο 19 Παραβάσεις από επιχειρήσεις που παράγουν τρόφιμα στα οποία 

χρησιμοποιούνται ως συστατικά, προϊόντα Προστατευόμενης Ονομασίας 

Προέλευσης και Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης   

0 

Άρθρο 20 Διενέργεια ελεγκτικών ενεργειών για λογαριασμό άλλων αρχών 1 

Άρθρο 21 Εξουσιοδοτικές διατάξεις   2 

Άρθρο 22 Μεταβατικές διατάξεις 1 

Άρθρο 23 Καταργούμενες διατάξεις 1 

Άρθρο 24 Έναρξη ισχύος   0 

 

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από 

την έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή 

από τους συναρμόδιους Υπουργούς 

 Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες  

Συνεργασία με Υπουργεία, φορείς και τον ΕΛ.Γ.Ο. 

- ΔΗΜΗΤΡΑ». 

 Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

 

 

 Διεθνής διαβούλευση  

 

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας www.opengov.gr (ηλεκτρονική 

επισύναψη της έκθεσης) 

 

 

Επί των γενικών 

αρχών («επί της 

αρχής») της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

Αριθμός συμμετασχόντων 

Επί του Μέρους Α’ του αναρτηθέντος σχεδίου νόμου 

υποβλήθηκαν επτά (7) σχόλια (Μέρος Α΄) από τέσσερις (4) 

πολίτες και δύο (2) φορείς. 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

Αν και λόγω της γενικότερης τους φύσης δεν υιοθετήθηκαν 

σχόλια επί των γενικών αρχών της αξιολογούμενης 

ρύθμισης, ο δημόσιος διάλογος και τα σχόλια των πολιτών 

και των φορέων οδήγησαν σε περαιτέρω επεξεργασία των 

διατάξεων του προτεινόμενου σχεδίου νόμου και έγιναν 

τροποποιήσεις στα σημεία που κρίθηκε απαραίτητη η 

αποσαφήνιση διατάξεων αλλά και νομοτεχνικές 

παρεμβάσεις για την αποφυγή δυσχερειών κατά την 

εφαρμογή του νόμου.  

37



 

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

Δύο (2) σχόλια που υποβλήθηκαν επί της αρχής και δεν 

είχαν άμεση σχέση με το περιεχόμενο των προτεινόμενων 

ρυθμίσεων ή εξέφραζαν γενικές απόψεις και θέσεις για τον 

τομέα των προϊόντων με Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε.  ή Ε.Π.Ι.Π. και δεν 

πρότειναν κάποια ουσιαστική παρέμβαση, ή περιείχαν 

γενικές διαπιστώσεις ή διατύπωναν αίτημα για άλλη 

νομοθετική πρωτοβουλία ή εξέφραζαν προβληματισμό, 

δεν υιοθετήθηκαν. 

Επιπροσθέτως, σε δύο (2) σχόλια διατυπώθηκε αντίθεση 

για το πεδίο εφαρμογής του σχεδίου νόμου με σχετική 

αιτιολόγηση, ιδίως για τη χωριστή ρύθμιση του οίνου από 

τα υπόλοιπα γεωργικά προϊόντα. Tα σχόλια αυτά δεν 

υιοθετήθηκαν διότι υπάρχουν διακριτές διαδικασίες ως 

προς το σύστημα ελέγχου και επιβολής κυρώσεων στον 

τομέα των οίνων και των αλκοολούχων προϊόντων.  

Με ένα (1) σχόλιο του συλλόγου εργαζομένων Ε.Λ.Γ.Ο. - 

ΔΗΜΗΤΡΑ διατυπώθηκε η βούληση των εργαζόμενων στον 

Ε.Λ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ να συμμετέχουν ενεργά στη 

διαμόρφωση των διατάξεων του σχεδίου νόμου και 

κατατέθηκαν προτάσεις και διαπιστώσεις επί των 

προτεινόμενων διατάξεων. Επί των θεμάτων αυτών έχουν 

συμπεριληφθεί στον νόμο σχετικές εξουσιοδοτικές 

διατάξεις και επομένως οι συγκεκριμένες προτάσεις δεν 

υιοθετήθηκαν στην παρούσα φάση.  

Σε ένα (1) σχόλιο εκφράστηκε προβληματισμός για τη 

διατύπωση του σκοπού του προτεινόμενου σχεδίου νόμου, 

ωστόσο δεν ενσωματώθηκε γιατί ο Κανονισμός είναι 

άμεσης εφαρμογής και δεν απαιτείται αντιγραφή των 

διατάξεών του. Στα υπόλοιπα διατυπώθηκαν 

παρατηρήσεις, γενικές διαπιστώσεις ή και αντιρρήσεις  και 

προτάθηκαν αλλαγές και αναδιατυπώσεις, οι οποίες δεν 

κρίθηκε σκόπιμο να ενσωματωθούν.  

Επίσης, επί των γενικών αρχών διατυπώθηκε ένα (1) σχόλιο 

με  θετική επισήμανση. 

 

 

Επί των άρθρων 

της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

Αριθμός συμμετασχόντων 

Επί των αναρτηθέντων σε διαβούλευση άρθρων 

υποβλήθηκαν σαράντα επτά (47) σχόλια από επτά (7) 

πολίτες και τρεις (3) φορείς. 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

Ειδικότερα, επί του αναρτηθέντος άρθρου 3 υιοθετήθηκε 

ένα (1) σχόλιο περί συμπερίληψης στις αρμόδιες αρχές και 

των Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας των Περιφερειών 

και συμπληρώθηκε η σχετική διατύπωση.  

Επί του άρθρου 4 ενσωματώθηκε ένα (1) σχόλιο 

συμπλήρωσης της διατύπωσης που αφορά την αιτούμενη 

δραστηριότητα για ένταξη στο σύστημα ελέγχου, καθώς 

κρίθηκε σύμφωνο με τον σκοπό της διάταξης.  
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Επί του άρθρου 14 υποβλήθηκε ένα (1) σχόλιο με πρόταση 

ρύθμισης των θεμάτων της διάταξης με υπουργική 

απόφαση αντί με νόμο, το οποίο έγινε δεκτό. 

Επί του άρθρου 15 υποβλήθηκαν δύο (2) σχόλια, το πρώτο 

με πρόταση ρύθμισης των θεμάτων της διάταξης με 

υπουργική απόφαση αντί με νόμο και το δεύτερο με τον 

εντοπισμό ασάφειας ως προς τον τρόπο βαθμολόγησης 

των κριτηρίων επιμέτρησης, τα οποία έγιναν δεκτά, με τη 

μεταφορά των εν λόγω ρυθμίσεων σε αντικείμενο 

υπουργικής απόφασης, η οποία θα εκδοθεί σύμφωνα με 

εξουσιοδοτική διάταξη που προβλέφθηκε στο σχέδιο 

νόμου. 

Στο άρθρο 20 διατυπώθηκε ένα (1) σχόλιο περί της 

υπογραφής του εντύπου δέσμευσης προϊόντων, το οποίο 

έγινε δεκτό και διορθώθηκε η ρύθμιση.  

Επί του άρθρου 21 έγινε δεκτό ένα (1) σχόλιο το οποίο 

σχετίζεται με σχόλια που υποβλήθηκαν από τον ίδιο 

χρήστη στα άρθρα 12, 13, 14 και 15 περί ρύθμισης των 

θεμάτων της διάταξης με υπουργική απόφαση. 

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

Επί των άρθρων 4, 5, 8, 12 και 21 υποβλήθηκαν πέντε (5) 

σχόλια με θετικό περιεχόμενο.  

Επί του άρθρου 3 υποβλήθηκαν τρία (3) σχόλια, εκ των 

οποίων τα δύο (2) αφορούν σε προτάσεις για αλλαγές στον 

ορισμό των αρμόδιων αρχών αλλά και στις αρμοδιότητες 

αυτών και ένα (1) σχόλιο με γενική παρατήρηση, δεν 

υιοθετήθηκαν καθώς αφορούν σε ριζική αλλαγή του 

συστήματος ελέγχου με μεταφορά του στους ιδιωτικούς 

φορείς πιστοποίησης και την προσθήκη ελεγκτικών 

αρμοδιοτήτων στην κεντρική αρμόδια αρχή. Εκφεύγουν 

δηλαδή του σκοπού του σχεδίου νόμου.  

Επί του άρθρου 4 υποβλήθηκε ένα (1) σχόλιο, με το οποίο  

προτείνεται η αλλαγή της διαδικασίας για την υποβολή 

αίτηση ένταξης στο σύστημα ελέγχου, που κρίθηκε 

αβάσιμο/μη εφαρμόσιμο. Επίσης, δύο (2) σχόλια 

πρότειναν την κατάθεση παραβόλου με την αίτηση του 

ενδιαφερόμενου και την απόρριψη της αίτησης σε 

περίπτωση μη υποβολής του, τα οποία δεν 

ενσωματώθηκαν καθώς θεωρήθηκε ότι επιβαρύνουν 

υπέρμετρα τους πολίτες. 

Επί του άρθρου 5 υποβλήθηκε ένα (1) σχόλιο, με το οποίο 

προτείνεται η αλλαγή του τρόπου ενημέρωσης του Ε.Λ.Γ.Ο. 

- ΔΗΜΗΤΡΑ για μεταβολές των επιχειρήσεων που 

επηρεάζουν την καταχώρισή τους στο Μητρώο, το οποίο 

δεν κρίνεται λειτουργικό  να υιοθετηθεί. 

Επί του άρθρου 6 υποβλήθηκαν δύο (2) σχόλια, τα οποία 

δεν υιοθετήθηκαν, καθώς το ένα αφορούσε αλλαγές 
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ουσίας και έρχεται σε αντίθεση με τις προτεινόμενες 

διατάξεις και το δεύτερο σε γενικές προτάσεις που  δεν 

μπορούν να αποτυπωθούν στο πλαίσιο του προτεινόμενου 

άρθρου. 

Επί του άρθρου 7 υποβλήθηκαν τρία (3) σχόλια, σε δύο από 

τα οποία, συνοπτικά, προτείνονται η διενέργεια ελέγχων 

να γίνεται από τους οργανισμούς πιστοποίησης αντί του 

Ε.Λ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ, οι ελεγκτές να συνεπικουρούνται 

κατά τον έλεγχο από ορκωτούς ελεγκτές ή άλλα στελέχη 

ιδιωτικού ή δημόσιου τομέα, αλλαγές στους διενεργούντες 

τους ελέγχους συμμόρφωσης των παραγωγών, η 

κατάρτιση  πλάνου ελέγχου για κάθε πιστοποιημένη 

επιχείρηση και όχι προϊόν, τροποποιήσεις σχετικά με την 

ανάλυση επικινδυνότητας και τη χρήση τεχνολογικών 

μέσων κατά τη διενέργεια των ελέγχων. Οι προτεινόμενες 

αλλαγές δεν ενσωματώθηκαν, διότι αφενός έρχονται  σε 

αντίθεση με τις προτεινόμενες διατάξεις και περιπλέκουν 

τη διενέργεια των ελέγχων και αφετέρου διότι η ανάλυση 

επικινδυνότητας γίνεται σύμφωνα με τις επιταγές της 

ενωσιακής νομοθεσίας. 

Επί του άρθρου 9 υποβλήθηκε ένα (1) σχόλιο στο οποίο 

επισημαίνεται ότι δεν υφίσταται πλάνο ελέγχου για κάθε 

προϊόν αλλά για τις πιστοποιημένες επιχειρήσεις, το οποίο 

δεν κρίθηκε βάσιμο και ως εκ τούτου δεν ενσωματώθηκε.  

Επί του άρθρου 10 υποβλήθηκαν τρία (3) σχόλια. Στο ένα 
προτείνεται το κόστος ελέγχου και επιθεώρησης του 
Ε.Λ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ να το αναλαμβάνουν οι οργανισμοί 
πιστοποίησης  ενώ το κόστος ένταξης στο μητρώο, των 
ελέγχων και αναλύσεων να το επωμίζονται οι επιχειρήσεις 
και διατυπώνεται σχετική 
αιτιολόγηση/επιχειρηματολογία, το οποίο  κρίθηκε ότι δεν 
εξυπηρετεί τον σκοπό της προτεινόμενης ρύθμισης. Στα 
άλλα δύο (2) σχόλια, διατυπώνεται η ανάγκη ορισμού του 
κόστους ελέγχων, και δειγματοληψιών,  του τρόπου 
προσδιορισμού και καταλογισμού και του είδους των 
ελέγχων που αφορούν, τα οποία δεν ενσωματώθηκαν διότι 
αποτελούν αντικείμενο εξουσιοδοτικής διάταξης. 

Επί του άρθρου 11 υποβλήθηκαν δύο (2) σχόλια. Στο πρώτο 

προτείνεται η εμπλοκή των οργανισμών πιστοποίησης στην 

παρακολούθηση των συστημάτων ποιότητας, στο δε 

δεύτερο, επισημαίνεται ότι δεν υφίσταται πλάνο ελέγχου 

για κάθε προϊόν, αλλά πλάνο ελέγχου πιστοποιημένων 

επιχειρήσεων, τα οποία δεν ενσωματώθηκαν καθότι 

κρίθηκαν αμφότερα αβάσιμα. 

Επί του άρθρου 12 υποβλήθηκαν τρία (3) σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν. Με το πρώτο προτείνεται η μεταφορά των 

διατάξεων περί διοικητικών μέτρων συμμόρφωσης και 
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διοικητικών προστίμων σε υπουργική απόφαση, το οποίο 

αφορά σε δευτερογενή νομοθεσία, μη δυνάμενο να 

ενσωματωθεί, αλλά και αντίθετο με τον σκοπό του σχεδίου 

νόμου. Στο δεύτερο διατυπώνονται απόψεις για τις 

περιπτώσεις μη πρόβλεψης προστίμου και διοικητικών 

μέτρων συμμόρφωσης, το εύρος των προστίμων και το 

ύψος αυτών, το οποίο δεν υιοθετήθηκε καθώς αποτελεί 

αντικείμενο εξουσιοδοτικής διάταξης. Το τρίτο σχόλιο, με 

το οποίο εντοπίζονται κυρίως ασάφειες στην προτεινόμενη 

ρύθμιση, δεν ενσωματώθηκε διότι δεν είναι σύμφωνο με 

τον Βασικό Κανονισμό. 

Επί του άρθρου 13 υποβλήθηκαν δύο (2) σχόλια που 

αφορούσαν: το πρώτο την πρόταση ρύθμισης των θεμάτων 

της προτεινόμενης διάταξης με υπουργική απόφαση αντί 

με νόμο και το δεύτερο την αντίθεση ως προς το κριτήριο 

επιμέτρησης που αναφέρεται στον ετήσιο κύκλο εργασιών 

της επιχείρησης, τα οποία δεν έγινα δεκτά καθώς δεν 

κρίθηκαν σύμφωνα με τους σκοπούς της διάταξης. 

Επί του άρθρου 16 υποβλήθηκαν τρία (3) σχόλια. Το πρώτο 
αφορούσε πρόταση ρύθμισης των θεμάτων της διάταξης 
με υπουργική απόφαση, το οποίο αφορά σε δευτερογενή 
νομοθεσία, μη δυνάμενο να ενσωματωθεί, αλλά και μη 
σύμφωνο με τον σκοπό του σχεδίου νόμου. Το δεύτερο 
σχόλιο αφορούσε πρόταση να συνεπικουρείται ο 
εκπρόσωπος του Ε.Λ.Γ.Ο.  – ΔΗΜΗΤΡΑ  από 
εμπειρογνώμονα/τεχνικό σύμβουλο ή δικηγόρο και το 
τρίτο σχόλιο γενική πρόταση χρήσης τεχνητής νοημοσύνης. 
Τα ανωτέρω σχόλια δεν υιοθετήθηκαν καθώς κρίθηκαν μη 
λειτουργικά, διότι καθιστούν την εν λόγω διαδικασία μη 
ευέλικτη και χρονοβόρα. 

Επί του άρθρου 17 υποβλήθηκαν πέντε (5) σχόλια. Το 
πρώτο περιείχε ένσταση/αντίθεση ως προς τη μη 
συμπερίληψη των αλκοολούχων ποτών στις προτεινόμενες 
διατάξεις, το οποίο δεν υιοθετήθηκε για τους λόγους που 
αναφέρονται σε αντίστοιχα σχόλια επί των γενικών αρχών, 
σύμφωνα με τους οποίους τα αλκοολούχα ποτά έχουν 
άλλο πεδίο εφαρμογής και διέπονται από διακριτό 
κανονιστικό πλαίσιο. Το δεύτερο σχόλιο επισημαίνει τα 
κριτήρια αναγνώρισης των ομάδων παραγωγών και δεν 
υιοθετείται, διότι προβλέπεται εξουσιοδοτική διάταξη για 
την έκδοση υπουργικής απόφασης για τη ρύθμιση των εν 
λόγω θεμάτων. Το τρίτο σχόλιο αναφέρεται στο πάγιο 
αίτημα του αμπελοοινικού κλάδου για αναγνωρισμένες 
ομάδες παραγωγών  και την παράθεση επιχειρημάτων και 
στοιχείων για την ανάπτυξη ομάδων διαχείρισης και 
προστασίας Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε. /Ε.Π.Ι.Π. και  διατυπώνεται εκ 
νέου το αίτημα να συμπεριληφθεί το κρασί στο πεδίο 
εφαρμογής του σχεδίου νόμου. Οι προτάσεις του τρίτου 
σχολίου δεν υιοθετήθηκαν, γιατί είναι αντίθετες με το 
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νομοσχέδιο επί της αρχής. Στο τέταρτο σχόλιο προτείνεται 
αναδιατύπωση της διάταξης ως προς τις αρμοδιότητες  του 
Ε.Λ.Γ.Ο.  – ΔΗΜΗΤΡΑ και των οργανισμών πιστοποίησης, το 
οποίο δεν υιοθετήθηκε καθώς κρίθηκε αβάσιμο, για τον 
λόγο που αναφέρεται σε αντίστοιχο σχόλιο επί του άρθρου 
3. Στο πέμπτο σχόλιο διατυπώθηκε διαφωνία για τη χρήση 
των όρων περί Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε., το οποίο δεν υιοθετήθηκε 
γιατί δεν πρόκειται για «προϊόντα» Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε.  αλλά 
για ονομασία ή ένδειξη. 

Επί του άρθρου 18 υποβλήθηκαν τρία (3) σχόλια, το πρώτο 

αφορούσε συγκεκριμένες προτάσεις αναδιατύπωσης, 

σχετικά με σύμβολα της Ένωσης, ενδείξεις και αρκτικόλεξα, 

το οποίο δεν υιοθετείται καθώς τα εν λόγω θέματα δεν 

αποτελούν αντικείμενο του σχεδίου νόμου. Τα άλλα δύο 

που αφορούσαν σε ένσταση/προβληματισμό ως προς την 

εφαρμογή της σχετικής διάταξης, δεν έγιναν δεκτά γιατί 

είναι αβάσιμα, καθώς οι επιχειρήσεις με τρόφιμα με 

συστατικά Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε. δεν εντάσσονται στο σύστημα 

ελέγχου, αλλά μόνο καταγράφονται. 

Επί του άρθρου 22 υποβλήθηκε ένα (1) σχόλιο το οποίο δεν 

αφορά το σχέδιο νόμου καθαυτό αλλά περιλαμβάνει εκτός 

των γενικών προτάσεων, προτάσεις για προσθήκη 

διατάξεων, οι οποίες εκφεύγουν του αντικειμένου του 

σχεδίου νόμου. 

Επί του άρθρου 23 υποβλήθηκε ένα (1) σχόλιο, το οποίο 

συνδέεται με προτάσεις του ίδιου χρήστη επί των άρθρων 

2 και 17, τα οποία έχουν αναλυθεί ανωτέρω. 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 25 και  106  

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

 

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

 

 Κανονισμός Κανονισμοί (EE) 2024/1143 και 2017/625  

 Οδηγία  

 Απόφαση  

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  
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 Ευρωπαϊκή Σύμβαση των 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 Διεθνείς συμβάσεις  

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και αποφάσεις 

των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο (αναφέρατε) 
 

 Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 

 
Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου Δικαιωμάτων 

του Ανθρώπου 

 

 Άλλα ευρωπαϊκά ή διεθνή 

δικαστήρια ή διαιτητικά 

όργανα 

 

 

Ζ.  Πίνακας τροποποιούμενων ή καταργούμενων διατάξεων 

29. Τροποποίηση – αντικατάσταση – συμπλήρωση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης Υφιστάμενες διατάξεις 

  

30. Κατάργηση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης που προβλέπουν κατάργηση Καταργούμενες διατάξεις 

Άρθρο 23 

Καταργούμενες διατάξεις 

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος καταργούνται:  

α) Το άρθρο 38 του ν. 4384/2016 (Α΄ 78), περί ομάδων προστασίας 

και διαχείρισης προϊόντων Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. και Ε.Π.Ι.Π., 

β) τα άρθρα 6 έως 10, 12 και 13 της υπ’ αρ. 261611/7.3.2007 κοινής 

απόφασης των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης, Οικονομίας και Οικονομικών και Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων (Β’ 406).  

 
 
 

α) Το άρθρο 38 του ν. 4384/2016 (Α΄ 78) έχει ως εξής: 

«Άρθρο 38 
Ομάδες προστασίας και διαχείρισης προϊόντων 
ΠΟΠ/Π.Γ.Ε. /ΕΠΙΠ 
 1. Σε κάθε μία οριοθετημένη περιοχή παραγωγής γεωργικών 
προϊόντων ή τροφίμων με Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης 
(Π.Ο.Π.), με Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη (Π.Γ.Ε. ) 
συμπεριλαμβανομένων των αμπελοοινικών προϊόντων και των 
αρωματισμένων οίνων ή για κάθε Εγγυημένο Παραδοσιακό Ιδιότυπο 
Προϊόν (ΕΠΙΠ) μπορεί να συνιστάται ομάδα προστασίας και 
διαχείρισης Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε.  ή Ε.Π.Ι.Π., κατά περίπτωση, στο εξής ομάδα. 
Η ομάδα αποτελείται κυρίως από παραγωγούς και μεταποιητές του 
προϊόντος και έργο της είναι η προστασία, η διαχείριση και η 
προώθηση των προϊόντων με τις ονομασίες Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε.  και Ε.Π.Ι.Π., 
καθώς και η ενημέρωση των καταναλωτών για τα προϊόντα αυτά. 
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 2. Οι ομάδες δεν έχουν κερδοσκοπικό χαρακτήρα και συνιστώνται 
ύστερα από κοινή πρωτοβουλία κυρίως των παραγωγών και των 
μεταποιητών γεωργικού προϊόντος ή τροφίμου της παραγράφου 1. 
Στις ομάδες αυτές εκπροσωπούνται αναλογικά όλες οι επαγγελματικές 
κατηγορίες που συμμετέχουν στην παραγωγή και την μεταποίηση των 
προϊόντων Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε. /ΕΠΙΠ. 

 3. Οι ομάδες αναγνωρίζονται με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων εφόσον καλύπτουν τα 2/3 της παραγωγής 
του πιστοποιημένου προϊόντος Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε. /ΕΠΙΠ. Οι ομάδες που 
έχουν αναγνωριστεί ασκούν τις δραστηριότητες που προβλέπονται 
στον Κανονισμό (ΕΕ) 1151/2012 και συνεργάζονται με τις αρμόδιες 
αρχές, καθώς και με την αναγνωρισμένη διεπαγγελματική οργάνωση 
του τομέα, εφόσον αυτή υφίσταται, για όλα τα θέματα που αφορούν 
σε οποιοδήποτε στάδιο της παραγωγής, μεταποίησης και της εμπορίας 
των προϊόντων αυτών, καθώς και τους ελέγχους που προβλέπονται 
στην παράγραφο 5. 

 4. Οι αποφάσεις των αναγνωρισμένων ομάδων για τα θέματα γενικής 
προώθησης της ονομασίας και διασφάλισης της συμμόρφωσης με τις 
προδιαγραφές του προϊόντος, μετά την έγκρισή τους με απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, εφαρμόζονται 
υποχρεωτικά από όλους τους παραγωγούς και μεταποιητές του 
συγκεκριμένου προϊόντος. 

 5. Για θέματα που αφορούν στην προστασία και στη συμμόρφωση με 
τις προδιαγραφές του προϊόντος, οι αναγνωρισμένες ομάδες μπορούν 
να διαθέτουν δικούς τους ελεγκτές, οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα να 
πραγματοποιούν και αυτοί εσωτερικούς ελέγχους στην παραγωγή, 
μεταποίηση, συσκευασία και διακίνηση του συγκεκριμένου 
Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε. /ΕΠΙΠ. Τα ευρήματα των ελέγχων αυτών τίθενται στη 
διάθεση των αρμόδιων αρχών. Οι έλεγχοι της παρούσας παραγράφου 
δεν υποκαθιστούν τους επίσημους ελέγχους των αρμόδιων αρχών. 

 6. Η χρηματοδότηση των αναγνωρισμένων ομάδων εξασφαλίζεται με 
τη θέσπιση εισφοράς επί των μελών της και με την αξιοποίηση 
ενωσιακών ή εθνικών προγραμμάτων. 

 7. Με απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
καθορίζονται οι απαραίτητες προϋποθέσεις, τα κριτήρια και η 
διαδικασία για την αναγνώριση των ομάδων. Με όμοια απόφαση 
καθορίζονται: 

 α) Ο τρόπος αναλογικής εκπροσώπησης των διαφόρων 
επαγγελματικών ομάδων παραγωγών και μεταποιητών στα όργανα 
διοίκησης, καθώς και οι όροι οικονομικής συμμετοχής των μη μελών 
της ομάδας. 

 β) Ο επιμερισμός των λειτουργικών δαπανών της ομάδας μεταξύ των 
μελών της. 

 γ) Κάθε θέμα που αφορά στους ελέγχους που διενεργεί η ομάδα, 
σύμφωνα με την παράγραφο 5. 

 δ) Ο τρόπος συνεργασίας των ομάδων με τις διεπαγγελματικές 
οργανώσεις, εφόσον υπάρχουν. 

 ε) Οι αρμοδιότητες που ασκούν και οι δράσεις που αναλαμβάνουν στο 
πλαίσιο του έργου τους που προβλέπεται στον παρόντα νόμο.». 

 

β) Τα άρθρα 6 έως 10, 12 και 13 της υπ’ αρ. 261611/7.3.2007 ΚΥΑ έχουν 
ως εξής: 

 

«Άρθρο 6 

 Ένταξη επιχειρήσεων στο σύστημα ελέγχου 

 1. Κάθε ενδιαφερόμενος, πλην των αναφερομένων στο δεύτερο 
εδάφιο της παρούσας παραγράφου, να παράγει ή/και να συσκευάσει, 
με σκοπό την εμπορία, γεωργικά προϊόντα ή τρόφιμα Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε.  
ή/και να χρησιμοποιήσει καταχωρισμένες ονομασίες, ενδείξεις, το 
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κοινοτικό σύμβολο καθώς και το σήμα του ΟΠΕΓΕΠ, εντάσσεται στο 
σύστημα ελέγχου κατόπιν σχετικής έγκρισης. 

 Οι κάτοχοι γεωργικών εκμεταλλεύσεων ή επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται αποκλειστικά και μόνον στην παραγωγή ή 
εμπορία γεωργικών προϊόντων χωρίς να εμπλέκονται σε καμία 
περαιτέρω δραστηριότητα μεταποίησης, επεξεργασίας, συσκευασίας, 
υποσυσκευασίας ή Επισήμανσης αυτών, δεν περιλαμβάνονται στους 
ανωτέρω. 

 2. Για τον παραπάνω σκοπό, ο ενδιαφερόμενος υποβάλλει "Αίτηση 
για Ένταξη στο Σύστημα Ελέγχου και Πιστοποίησης Προϊόντων Π.Ο.Π. 
και Π.Γ.Ε. " προς τον ΟΠΕΓΕΠ με συνημμένα τα δικαιολογητικά που 
καθορίζονται με τον "Κανονισμό Ελέγχου και Πιστοποίησης προϊόντων 
Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. ", τρεις μήνες πριν την έναρξη των δρα στηριοτήτων 
του, στην περίπτωση παραγωγής προϊόντων Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε.  και ένα 
μήνα στη περίπτωση που η επιχείρηση δραστηριοποιείται μόνον στη 
συσκευασία τέτοιων προϊόντων. Η εν λόγω αίτηση κοινοποιείται από 
τον ενδιαφερόμενο στη Δ/νση Αγροτικής Ανάπτυξης της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης που εδρεύει η επιχείρηση του. 

 3. Ο ΟΠΕΓΕΠ, αφού προβεί σε έλεγχο αξιολόγησης της αίτησης και 
των σχετικών δικαιολογητικών που υποβάλλονται με αυτήν, και 
πραγματοποιήσει επιτόπιο έλεγχο στις εγκαταστάσεις του 
ενδιαφερομένου όπως περιγράφεται στο άρθρο 8, παρ.1 της 
παρούσας, εγκρίνει ή απορρίπτει την αίτηση. Η αποδοχή ή μη της 
αίτησης καθώς και οι λόγοι απόρριψης της γίνονται γνωστοί στον 
ενδιαφερόμενο εγγράφως. 

 Ο ενδιαφερόμενος του οποίου η αίτηση απορρίφθηκε μπορεί να 
υποβάλλει εκ νέου αίτηση, εφόσον παύσουν να ισχύουν πλέον οι λόγοι 
απόρριψης της προηγούμενης αίτησης, τηρουμένων των προθεσμιών 
που αναφέρονται στην παρ. 2 του παρόντος άρθρου. 

 4. Στην περίπτωση αποδοχής της αίτησης, υπογράφεται μεταξύ 
ενδιαφερομένου και ΟΠΕΓΕΠ, "Σύμβαση Ένταξης στο Σύστημα 
Ελέγχου" και γνωστοποιείται άμεσα και εγγράφως, από τον ΟΠΕΓΕΠ 
στις Δ.Α.Α όλων των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και στη Δ/νση 
Βιολογικής Γεωργίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων. 

 5. Ο ΟΠΕΓΕΠ υποχρεούται, μετά την υπογραφή της παραπάνω 
σύμβασης, να καταχωρίσει την επιχείρηση στο "Μητρώο Εγκεκριμένων 
Επιχειρήσεων" ή/και στο "Μητρώο Δικαιούχων Χρήσης Ενδείξεων 
Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε. ", εφόσον η επιχείρηση δικαιούται την χρήση αυτών. 
Κάθε νέα καταχώριση στα εν λόγω Μητρώα γνωστοποιείται στη Δ/νση 
Βιολογικής Γεωργίας και σε κάθε άλλη αρμόδια κατά περίπτωση 
υπηρεσία που κρίνεται απαραίτητο. 

 6. Πέραν των κυρώσεων που προβλέπονται στο άρθρο 12 της 
παρούσας, ο ΟΠΕΓΕΠ δύναται να ανακαλεί την ως άνω έγκριση εφόσον 
δεν τηρούνται: 

 - οι προδιαγραφές του καταχωρισμένου προϊόντος Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε. , 

 - οι όροι του "Κανονισμού Ελέγχου και Πιστοποίησης Καταχωρισμένων 
Προϊόντων 

ΠΟΠ και Π.Γ.Ε. " του εδαφίου (ζ) της παραγράφου 2 του άρθρου 2 της 
παρούσας, 

 - οι διατάξεις του άρθρου 11, περί Επισήμανσης, της παρούσας, 

 - οι όροι της "Σύμβαση Ένταξης στο Σύστημα Ελέγχου" της παρ. 4 του 
άρθρου 6 της παρούσας. 

  

  Άρθρο 7 

Υποχρεώσεις εγκεκριμένων επιχειρήσεων παραγωγής ή/και 
συσκευασίας γεωργικών προϊόντων και τροφίμων Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε.  

 1. Οι επιχειρήσεις που έχουν εγκριθεί σύμφωνα με τη διαδικασία που 
αναφέρεται στο άρθρο 6, παρ. 3 της παρούσας, τηρούν αρχείο που 
αφορά, στους προμηθευτές πρώτης ύλης, στις εισερχόμενες 
ποσότητες και στην προέλευση των πρώτων υλών, στην κίνηση της 
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παραγωγής ή/και συσκευασίας των τελικών προϊόντων τους καθώς και 
τους αποδέκτες και τον προορισμό των εξερχόμενων ποσοτήτων 
καθώς και τη σχέση μεταξύ κάθε παρτίδας εισροών πρώτων υλών και 
κάθε παρτίδας εκροών τελικού προϊόντος. 

 2. Κάθε εγκεκριμένη επιχείρηση που επιθυμεί να μεταφέρει εκτός 
ζώνης παραγωγής, γεωργικά προϊόντα ή και τρόφιμα Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. 
, χύμα, με σκοπό την συσκευασία ή/και αποθήκευση, υποχρεούται να 
ενημερώνει εγγράφως τον ΟΠΕΓΕΠ πριν την εκκίνηση της μεταφοράς. 

 3. Κατά τη διακίνηση γεωργικών προϊόντων ή τροφίμων Π.Ο.Π. και 
Π.Γ.Ε. , χύμα ή/και συσκευασμένων, συνοδεύονται από τα 
καθορισμένα από την Εθνική νομοθεσία συνοδευτικά έγγραφα, στα 
οποία πλέον των άλλων στοιχείων αναγράφεται η καταχωρισμένη 
ονομασία και η ένδειξη Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε. . 

 4. Οι παραπάνω επιχειρήσεις υποχρεούνται να υποβάλλουν 
δηλώσεις παραγωγής και αποθεμάτων στον ΟΠΕΓΕΠ και στις κατά 
τόπους Δ/νσεις Αγροτικής Ανάπτυξης, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα 
στον "Κανονισμού Ελέγχου και Πιστοποίησης καταχωρισμένων 
προϊόντων Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. " του ΟΠΕΓΕΠ. Πέραν των παραπάνω 
δηλώσεων οι παραπάνω επιχειρήσεις έχουν την υποχρέωση να 
αποστέλλουν στον ΟΠΕΓΕΠ, όταν τους ζητηθεί, οποιοδήποτε άλλο 
στοιχείο σχετικό με το αντικείμενο των δραστηριοτήτων τους που 
αφορά στον τομέα των Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. . 

5. Οι παραπάνω επιχειρήσεις καθώς και οι επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στην αποθήκευση ή/και διακίνηση πρώτων υλών, 
που έχουν προδιαγραφές για παραγωγή γεωργικών προϊόντων και 
τροφίμων Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. , υποχρεούνται να επιτρέπουν στα 
εντεταλμένα ελεγκτικά όργανα, την απρόσκοπη είσοδο στις 
εγκαταστάσεις τους και να παρέχουν σ` αυτά οποιαδήποτε λογιστικά 
στοιχεία τους ζητηθούν σχετικά με το αντικείμενο των εργασιών τους, 
που αφορούν τον τομέα Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. . 

 6. Κάθε επιχείρηση που επιθυμεί να τύχει της έγκρισης, σύμφωνα με 
τη διαδικασία που αναφέρεται στο άρθρο 6 της παρούσας, 
επιβαρύνεται με το κόστος των ελέγχων που προβλέπονται για τον 
σκοπό αυτό στο άρθρο 9 της παρούσας, το οποίο θα καθοριστεί και θα 
αποδίδεται στον ΟΠΕΓΕΠ. 

  

 Άρθρο 8 

 Έλεγχοι 

 1. Κατά το στάδιο της εξέτασης των αιτήσεων για ένταξη στο σύστημα 
έλεγχου των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων, διενεργείται επιτόπιος 
έλεγχος στις εγκαταστάσεις των επιχειρήσεων. Ο έλεγχος αυτός αφορά 
στην εξακρίβωση της δυνατότητας της συγκεκριμένης επιχείρησης να 
παράγει σύμφωνα με τις προδιαγραφές, τα γεωργικά προϊόντα ή 
τρόφιμα Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε.  για τα οποία ενδιαφέρεται. 

 2. Επιπλέον, διενεργούνται τακτικοί ή/και αιφνιδιαστικοί Έλεγχοι, 
σύμφωνα με τον "Κανονισμό Ελέγχου και Πιστοποίησης Προϊόντων 
Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. " που εκδίδει. Οι αιφνιδιαστικοί Έλεγχοι 
πραγματοποιούνται ιδίως κατόπιν καταγγελιών, υπόνοιας ή/και μετά 
από ενημέρωση από άλλες αρχές ελέγχου κατά την διενέργεια ελέγχων 
της αρμοδιότητας τους. 

 Ειδικότερα, οι Έλεγχοι που αναφέρονται στην παράγραφο 2 
διενεργούνται: 

 α. Σε επιχειρήσεις που έχουν τύχει έγκρισης, σύμφωνα με το άρθρο 6, 
παρ. 3 της παρούσας. 

 Οι εν λόγω Έλεγχοι αφορούν: 

"- στην ορθή τήρηση των προδιαγραφών, σύμφωνα με τις οποίες το 
γεωργικό προϊόν ή τρόφιμο έχει καταχωριστεί ως Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε. , τόσο 
στο στάδιο του πρωτογενούς τομέα παραγωγής, με διενέργεια 
επιτόπιων δειγματοληπτικών ελέγχων σε γεωργικές ή κτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις, όσο και στην παραγωγή, μεταποίηση, επεξεργασία, 
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αποθήκευση, διακίνηση και στην εμπορία των εν λόγω γεωργικών 
προϊόντων ή τροφίμων καθώς και 

 - στην ορθή χρήση της Επισήμανσης, παρουσίασης και διαφήμισης 
των γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, σύμφωνα με το άρθρο 11 της 
παρούσας. 

 β. Σε επιχειρήσεις που δεν έχουν τύχει έγκρισης σύμφωνα με το άρθρο 
6, παρ. 3 της παρούσας. Οι εν λόγω Έλεγχοι αφορούν ιδίως στην ορθή 
χρήση της Επισήμανσης, παρουσίασης και διαφήμισης των γεωργικών 
προϊόντων και τροφίμων, σύμφωνα με το άρθρο 11 της παρούσας. 

 Οι ανωτέρω Έλεγχοι διενεργούνται από κλιμάκιο ελεγκτών το οποίο 
συγκροτείται από έναν υπάλληλο του ΟΠΕΓΕΠ και έναν υπάλληλο της 
Δ.Α.Α. της οικείας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Για τους σκοπούς των 
διατάξεων του άρθρου αυτού, οι Νομάρχες ορίζουν με απόφαση τους, 
η οποία γνωστοποιείται στον ΟΠΕΓΕΠ και κοινοποιείται στο Τμήμα 
Π.Ο.Π.-Π.Γ.Ε.  και ΕΠΠΕ της Δ/νσης Βιολογικής Γεωργίας του ΥπΑΑΤ, 
έναν τουλάχιστον υπάλληλο με τον αναπληρωτή του, για την 
εξυπηρέτηση των ελέγχων που αναφέρονται στις παραγράφους 1 και 
2α) και 2β). Αντίγραφο του σχετικού εγγράφου διαβιβάζεται στον 
ΟΠΕΓΕΠ. 

 Τα ανωτέρω κλιμάκια των ελεγκτών συγκροτούνται με απόφαση του 
Διευθύνοντος Συμβούλου του ΟΠΕΓΕΠ, ο οποίος δύναται σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις να ορίσει ελεγκτές αποκλειστικά από τον 
ΟΠΕΓΕΠ για τη διενέργεια αιφνιδιαστικών ελέγχων. 

 γ. Στα σημεία χονδρικής και λιανικής πώλησης των εν λόγω προϊόντων, 
ήτοι σε κάθε είδους κατάστημα, χώρο πώλησης ή/και διάθεσης 
γεωργικών προϊόντων και τροφίμων με ενδείξεις Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε. , 
προκειμένου να προστατευτούν οι καταχωρισμένες ονομασίες, 
ενδείξεις, το κοινοτικό σύμβολο καθώς και το σήμα του ΟΠΕΓΕΠ. 

 δ. Σε πάσης φύσεως διαφημιστικό υλικό που περιέχεται σε γνώση των 
ελεγκτικών οργάνων. 

 Οι Έλεγχοι που αναφέρονται στις παραγράφους 2γ) και 2δ) 
διενεργούνται αποκλειστικά από αρμόδια όργανα του ΟΠΕΓΕΠ, τα 
οποία ορίζονται με απόφαση του Διευθύνοντος Συμβούλου. 

 3. Κατά τη διενέργεια των ελέγχων του παρόντος άρθρου, οι 
ελεγχόμενοι υποχρεούνται να διευκολύνουν τα ελεγκτικά όργανα, 
θέτοντας στη διάθεση τους κάθε ζητούμενο αποδεικτικό στοιχείο ή 
πληροφορία που αφορά στο συγκεκριμένο έλεγχο, όπως 
πιστοποιητικά, παραστατικά εμπορίας, λογιστικά βιβλία ή οιοδήποτε 
άλλο στοιχείο ζητηθεί. 

 4. Για το σκοπό αυτό οι ελεγκτές εφοδιάζονται από τον ΟΠΕΓΕΠ με 
ειδικά έγγραφα ταυτοπροσωπίας, τα οποία οφείλουν να επιδεικνύουν 
στους ελεγχόμενους προ του ελέγχου. 

 5. Τα κλιμάκια ελεγκτών που διενεργούν τους ελέγχους του παρόντος 
άρθρου, δύνανται ιδίως να προβαίνουν σε: 

 - Δειγματοληψίες ή/και παραγγελίες εργαστηριακών αναλύσεων των 
εν λόγω γεωργικών προϊόντων και τροφίμων για τον προσδιορισμό των 
ποιοτικών και τυπικών χαρακτηριστικών τους σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές καταχώρισης τους, 

 - ελέγχους των χρησιμοποιούμενων ονομασιών, ενδείξεων, του 
κοινοτικού συμβόλου καθώς και της σήμανσης πιστοποίησης που 
αναφέρονται στο άρθρο 11 της παρούσας, 

 - αξιοποίηση κάθε άλλου στοιχείου που μπορεί να οδηγήσει τον 
έλεγχο σε ακριβή συμπεράσματα. 

 6. Ο ΟΠΕΓΕΠ αποστέλλει προς έλεγχο τα δείγματα των γεωργικών 
προϊόντων ή τροφίμων που αναφέρονται στην παράγραφο 5 του 
παρόντος άρθρου, στο Γενικό Χημείο του Κράτους, στα Περιφερειακά 
Κέντρα Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου ή/και σε 
διαπιστευμένα εργαστήρια, σύμφωνα με την ισχύουσα Κοινοτική και 
εθνική νομοθεσία. 

47



 

 7. Οι Έλεγχοι γίνονται με σεβασμό προς τα δικαιώματα των 
ελεγχόμενων και τα κλιμάκια ελέγχου ενημερώνουν τους 
ελεγχόμενους για τους σκοπούς του ελέγχου. 

 8. Μετά το πέρας του κάθε ελέγχου ή/και δειγματοληψίας, οι ελεγκτές 
συντάσσουν πρακτικό ελέγχου ή/και πρακτικό δειγματοληψίας 
εφόσον προβαίνουν σε δειγματοληψία προϊόντος Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε. , είτε 
διαπιστωθεί παρατυπία ή/και παράβαση είτε όχι. Τα εν λόγω πρακτικά 
συμπληρώνονται και συνυπογράφονται από τον ελεγχόμενο, ο οποίος 
δύναται να καταγράψει, επί των πρακτικών, τις τυχόν επιφυλάξεις του 
επί των παρατηρήσεων ή διαπιστώσεων των ελεγκτών. 

 

 Άρθρο 9 

 Κόστος υπηρεσιών ελέγχου και πιστοποίησης 

 Σύμφωνα με την παρούσα απόφαση και κατ` εφαρμογή της 
παραγράφου 1 του άρθρου 11 του "Βασικού Κανονισμού": 

 1. Το κόστος των ελέγχων καθώς και το κόστος των αναλύσεων σε 
περίπτωση δειγματοληψίας προϊόντων Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. , που 
αναφέρονται στο άρθρο 8, βαρύνουν την ελεγχόμενη επιχείρηση. 

 2. Τα ανωτέρω ποσά καταβάλλονται για να καλύψουν το κόστος των 
παρεχόμενων υπηρεσιών του ΟΠΕΓΕΠ και δεν έχουν κερδοσκοπικό 
χαρακτήρα. 

 3. Οι δαπάνες μετακίνησης καθώς και υπερωριακής απασχόλησης, 
ειδικής αποζημίωσης και τυχόν άλλες δαπάνες των ελεγκτών που 
ορίζονται με το άρθρο 6 και 8 της παρούσας καλύπτονται από τον 
ΟΠΕΓΕΠ, σύμφωνα με τον ισχύοντα Κανονισμό Οικονομικής 
Διαχείρισης - Συστήματος Δαπανών - Διοικητικής Μέριμνας του 
ΟΠΕΓΕΠ. 

 

  Άρθρο 10 

 Μητρώο Εγκεκριμένων Επιχειρήσεων και Μητρώο Δικαιούχων 
Χρήσης Ενδείξεων Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε.  

 1. Ο ΟΠΕΓΕΠ καταρτίζει και τηρεί "Μητρώο Εγκεκριμένων 
Επιχειρήσεων" καθώς και "Μητρώο Δικαιούχων Χρήσης Ενδείξεων 
Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε. ". Η πρόσβαση στα στοιχεία των μητρώων αυτών είναι 
ελεύθερη σε κάθε ενδιαφερόμενο, χωρίς να είναι απαραίτητη η 
επίκληση έννομου συμφέροντος. 

 2. Στο "Μητρώο Εγκεκριμένων Επιχειρήσεων" καταχωρίζονται οι 
επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί στο σύστημα ελέγχου μετά από τη 
σχετική έγκριση, ενώ στο "Μητρώο Δικαιούχων Χρήσης Ενδείξεων 
Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε. " καταχωρίζονται οι επιχειρήσεις που τοποθετούν 
γεωργικά προϊόντα και τρόφιμα με τις ενδείξεις Π.Ο.Π./Π.Γ.Ε.  στην 
αγορά. 

 3. Στο "Μητρώο Εγκεκριμένων Επιχειρήσεων" καταχωρίζονται 
τουλάχιστον τα εξής στοιχεία: 

 - το ονοματεπώνυμο ή/και η επωνυμία και έδρα της επιχείρησης, 

 - το είδος και η ονομασία του γεωργικού προϊόντος ή τροφίμου, 

 - η κατηγορία Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε. , 

 - ημερομηνία έγκρισης ένταξης στο σύστημα ελέγχου. 

 Στο "Μητρώο Δικαιούχων Χρήσης Ενδείξεων Π.Ο.Π./ Π.Γ.Ε. " 
καταχωρίζεται, πλέον των ανωτέρω, η ημερομηνία έγκρισης ή 
ανάκλησης του δικαιώματος χρήσης των ενδείξεων. 

    
  Άρθρο 12 

 Κυρώσεις και λοιπά μέτρα 

 Εφόσον κατά τη διενέργεια των ελέγχων του άρθρου 8 της παρούσας 
ή κατόπιν τεκμηριωμένων καταγγελιών, διαπιστώνονται παρατυπίες ή 
παραβάσεις της κείμενης κοινοτικής ή και εθνικής νομοθεσίας που 
αφορούν στις καταχωρισμένες ονομασίες γεωργικών προϊόντων ή 
τροφίμων, επιβάλλονται οι παρακάτω διοικητικές κυρώσεις, με τη 
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διαδικασία του άρθρου 13 της παρούσας (εκτός των περιπτώσεων των 
παρ. 1α) και 1 β), ανεξαρτήτως άλλων ποινών και διοικητικών 
κυρώσεων που προβλέπονται από άλλες διατάξεις τις εθνικής 
νομοθεσίας, ως ακολούθως: 

 1. Στην περίπτωση παρατυπιών όπως: 

 α) δήλωσης ανακριβών στοιχείων εκ μέρους του παραγωγού ή/και 
συσκευαστή, 

 β) πλημμελούς τήρησης των όρων που καθορίζονται στη σύμβαση 
ελέγχου ή/και σε άλλες γραπτές δεσμεύσεις, απευθύνεται έγγραφη 
σύσταση για συμμόρφωση εντός καθοριζόμενου, από τον ΟΠΕΓΕΠ, 
χρονικού διαστήματος. 

γ) Στην περίπτωση μη συμμόρφωσης στην ως άνω έγγραφη σύσταση, 
επιβάλλεται πρόστιμο μέχρι 3.000 €, με τη διαδικασία του άρθρου 13 
της παρούσας. 

 2. Στην περίπτωση που διαπιστώνονται παραβάσεις σε στάδιο πριν τη 
θέση των προϊόντων στην αγορά, όσον αφορά: 

 α) στην τήρηση των προδιαγραφών καταχώρισης, που αναφέρονται 
στην κείμενη κοινοτική και εθνική νομοθεσία, ή 

 β) στη χρήση των καταχωρισμένων ονομασιών, ενδείξεων, συμβόλων 
ή σημάτων στην Επισήμανση, παρουσίαση και διαφήμιση, όπως 
αναφέρονται στο "Βασικό Κανονισμό" και στην παρούσα, 
επιβάλλονται σωρευτικά οι κάτωθι κυρώσεις: 

 ί) άμεση αντικατάσταση της Επισήμανσης των προϊόντων στα οποία 
διαπιστώθηκε η παράβαση και ανάκληση του διαφημιστικού υλικού 
από την αγορά, με έξοδα και ευθύνη του παραβάτη, υπό την επίβλεψη 
του ΟΠΕΓΕΠ. 

 ϋ) πρόστιμο, ανάλογα με τη βαρύτητα της παράβασης, μέχρι 30.000 €. 
Στην περίπτωση συρροής των ανωτέρω παραβάσεων, επιβάλλεται 
πρόστιμο μέχρι 60.000 €, ενώ σε περίπτωση υποτροπής εντός χρονικού 
διαστήματος 2 ετών, τα παραπάνω πρόστιμα διπλασιάζονται. 

 3. Στην περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων που αφορούν στα 
σημεία χονδρικής και λιανικής πώλησης και ειδικότερα: 

 α) θέση στην αγορά γεωργικών προϊόντων ή τροφίμων για τα οποία 
δεν έχουν τηρηθεί οι προδιαγραφές καταχώρισης που αναφέρονται 
στην κείμενη κοινοτική και εθνική νομοθεσία και εντούτοις 
χρησιμοποιούν καταχωρισμένες ονομασίες, ενδείξεις, σύμβολα ή 
σήματα στην Επισήμανση, παρουσίαση και διαφήμιση, όπως 
αναφέρονται στο "Βασικό Κανονισμό" και στο άρθρο 11 της παρούσας. 

 Β) Θέση στην αγορά γεωργικών προϊόντων ή τροφίμων της 
υποπαραγράφου 3.α του παρόντος άρθρου με ενδείξεις που 
προκαλούν παραπλάνηση των καταναλωτών και συνιστούν αθέμιτο 
ανταγωνισμό, επιβάλλονται: 

 ί) άμεση αντικατάσταση της Επισήμανσης, παρουσίασης και 
διαφήμισης από όλη την παρτίδα ή όλη την παραγωγή των προϊόντων 
στα οποία διαπιστώθηκε η παράβαση, με έξοδα και ευθύνη του 
παραβάτη, υπό την επίβλεψη του ΟΠΕΓΕΠ και 

 II) πρόστιμο μέχρι 300.000 €. 

 4. Στις περιπτώσεις άρνησης, παρεμπόδισης ή/και εξαπάτησης των 
εντεταλμένων οργάνων ελέγχου κατά την άσκηση των καθηκόντων 
τους επιβάλλεται, πλέον των ανωτέρω κυρώσεων, πρόστιμο μέχρι 
20.000 €. 

 5. Οι κυρώσεις και τα πρόστιμα του παρόντος άρθρου επιβάλλονται 
και κλιμακώνονται σύμφωνα με την αρχή της αποτελεσματικότητας, 
αποτρεπτικότητας και αναλογικότητας, συνεκτιμώντας ιδίως τη 
σοβαρότητα, το υπότροπο και τη διάρκεια της παράβασης. 

 6. Τα παραπάνω πρόστιμα εισπράττονται κατά τις διατάξεις του 
Κώδικα Εισπράξεως Δημοσίων Εσόδων (ΚΕΔΕ) και αποτελούν έσοδα 
του Κρατικού Προϋπολογισμού. 

  

   Άρθρο 13 
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 Σύσταση Επιτροπών Εξέτασης Παρατυπιών και Παραβάσεων (ΕΠ&Π) 
και Διαδικασία Επιβολής Διοικητικών Κυρώσεων και Προστίμων 

 1. Οι διοικητικές κυρώσεις και τα πρόστιμα που αναφέρονται στο 
άρθρο 12 της παρούσας επιβάλλονται με απόφαση του Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και με τη διαδικασία που 
περιγράφεται παρακάτω. 

 2. Για την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 12 της παρούσας 
συστήνονται οι παρακάτω επιτροπές: 

 Α. Πρωτοβάθμια τριμελής Επιτροπή Εξέτασης Παρατυπιών και 
Παραβάσεων, η οποία αποτελείται από: 

 α) τον προϊστάμενο τμήματος Π.Ο.Π.-Π.Γ.Ε.  και ΕΠΠΕ της Δ/νσης 
Βιολογικής Γεωργίας του ΥπΑΑΤ ως Πρόεδρο, με τον αναπληρωτή του, 

 β) τον προϊστάμενο τμήματος της Δ/νσης Νομοπαρασκευαστικού 
Εργου και Νομικών Υποθέσεων του ΥπΑΑΤ, με τον αναπληρωτή του, 

 γ) τον προϊστάμενο τμήματος της Δ/νσης του ΥπΑΑΤ που έχει 
αρμοδιότητα στο γεωργικό προϊόν ή τρόφιμο που αφορά η υπό 
εξέταση περίπτωση, με τον αναπληρωτή του. 

 Β. Δευτεροβάθμια τριμελής Επιτροπή Εξέτασης Παρατυπιών και 
Παραβάσεων, η οποία αποτελείται από: 

 α) τον προϊστάμενο της Δ/νσης Βιολογικής Γεωργίας του ΥπΑΑΤ ως 
Πρόεδρο, με τον αναπληρωτή του, 

 β) τον προϊστάμενο της Δ/νσης Νομοπαρασκευαστικού Εργου και 
Νομικών Υποθέσεων του ΥπΑΑΤ, με τον αναπληρωτή του, 

 γ) τον προϊστάμενο Δ/νσης του ΥπΑΑΤ που έχει αρμοδιότητα στο 
γεωργικό προϊόν ή τρόφιμο που αφορά η υπό εξέταση περίπτωση, με 
τον αναπληρωτή του. 

 Σε αμφότερες τις ανωτέρω επιτροπές παρίσταται ως εισηγητής, χωρίς 
δικαίωμα ψήφου, εκπρόσωπος του ΟΠΕΓΕΠ. Χρέη Γραμματέα στις 
παραπάνω Επιτροπές εκτελεί υπάλληλος της Δ/νσης Βιολογικής 
Γεωργίας του ΥπΑΑΤ, ο οποίος ορίζεται από τον Προϊστάμενο της εν 
λόγω Δ/νσης. 

 3. Οι προαναφερθείσες Επιτροπές συγκροτούνται και ορίζονται με 
απόφαση του Υπουργού ΑΑΤ και λειτουργούν σύμφωνα με τον ν. 
2690/1999 (ΦΕΚ Α` 45). 

 4. Οι Επιτροπές αυτές συνεδριάζουν εντός του κανονικού ωραρίου 
λειτουργίας των δημοσίων υπηρεσιών. Συγκαλούνται από τον 
Πρόεδρο τους και έχουν αρμοδιότητα να κρίνουν και να επιβάλουν τις 
κυρώσεις του άρθρου 12 της παρούσας απόφασης. 

 5. Στις συνεδριάσεις των Επιτροπών καλείται, από τον Πρόεδρο τους, 
ο ενδιαφερόμενος επιχειρηματίας, ο οποίος μπορεί να παρίσταται 
αυτοπροσώπως ή με πληρεξούσιο του. 

6. Στην πρωτοβάθμια Επιτροπή παραπέμπονται οι περιπτώσεις 
παρατυπιών εκτός των περιπτώσεων των παρ. 1 περ. α και β του 
άρθρου 12 και παραβάσεων που διαπιστώνονται και καταγράφονται 
κατά τους ελέγχους που διενεργούνται από τα εντεταλμένα ελεγκτικά 
όργανα σύμφωνα με το άρθρο 8 της παρούσας και την παρ. 10 του 
παρόντος άρθρου. 

 Κατά την παραπομπή στην πρωτοβάθμια Επιτροπή των ανωτέρω 
περιπτώσεων συνυποβάλλονται σ` αυτήν όλα τα σχετικά στοιχεία 
βάσει των οποίων εκτιμάται η φύση, το μέγεθος, η σοβαρότητα και η 
διάρκεια των εν λόγω παρατυπιών ή παραβάσεων καθώς και το θέμα 
της υποτροπής. 

7. Η απόφαση της Πρωτοβάθμιας ΕΠ&Π, κοινοποιείται άμεσα από το 
Τμήμα Π.Ο.Π.- Π.Γ.Ε.  και ΕΠΠΕ της Δ/νσης Βιολογικής Γεωργίας του 
ΥπΑΑΤ στον ενδιαφερόμενο επιχειρηματία με αποδεικτικό 
παραλαβής, στον ΟΠΕΓΕΠ καθώς και στις αρμόδιες υπηρεσίες για την 
εκτέλεση της. Κατά της απόφασης της Πρωτοβάθμιας ΕΠ&Π μπορεί να 
ασκηθεί από τον ενδιαφερόμενο επιχειρηματία ένσταση εντός δέκα 
(10) εργασίμων ημερών από την ημερομηνία που του κοινοποιήθηκε η 
απόφαση. Η ένσταση κατατίθεται στο Τμήμα Π.Ο.Π.-Π.Γ.Ε.  και ΕΠΠΕ 
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της Δ/νσης Βιολογικής Γεωργίας του ΥπΑΑΤ και παραπέμπεται για 
εξέταση στην Δευτεροβάθμια Επιτροπή. 

 8. Η απόφαση της Δευτεροβάθμιας Επιτροπής ή η απόφαση της 
Πρωτοβάθμιας Επιτροπής, σε περίπτωση που δεν κατατέθηκε ένσταση 
εναντίον της ή αυτή κατατέθηκε εκπρόθεσμα, καθίσταται οριστική 
μετά την επικύρωση από τον Υπουργό ΑΑΤ σχετικού σχεδίου 
απόφασης που συντάσσει το Τμήμα Π.Ο.Π.-Π.Γ.Ε.  και ΕΠΠΕ της Δ/νσης 
Βιολογικής Γεωργίας του ΥπΑΑΤ. Η απόφαση του Υπουργού ΑΑ&Τ 
κοινοποιείται άμεσα από το Τμήμα Π.Ο.Π.-Π.Γ.Ε.  και ΕΠΠΕ της Δ/νσης 
Βιολογικής Γεωργίας του ΥπΑΑΤ στον ενδιαφερόμενο επιχειρηματία με 
αποδεικτικό παραλαβής, στον ΟΠΕΓΕΠ καθώς και στις αρμόδιες 
υπηρεσίες για την εκτέλεση της. 

 9. Σε περίπτωση προφανούς παράβασης που αφορά στη δημόσια 
υγεία ή εξαπάτηση του καταναλωτικού κοινού, ο πρόεδρος του 
ΟΠΕΓΕΠ δύναται να ζητά την συνδρομή των αρμόδιων Υπηρεσιών του 
Δημοσίου προκειμένου να αποσύρονται από την αγορά άμεσα όλα τα 
προϊόντα της παρτίδας που διαπιστώθηκε το πρόβλημα ή η απάτη. Σε 
αυτή την περίπτωση, πέραν των όποιων διοικητικών κυρώσεων και 
προστίμων που προβλέπονται στην παρούσα απόφαση ή σε άλλες 
διατάξεις, επιβάλλεται η κύρωση της αφαίρεσης από τον παραβάτη 
της έγκρισης παραγωγής ή και συσκευασίας προϊόντων που 
αναφέρεται στο άρθρο 6 της παρούσας απόφασης. 

10. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου εφαρμόζονται και σε 
περιπτώσεις παρατυπιών ή παραβάσεων που διαπιστώνονται από 
ελέγχους που διενεργούν άλλες υπηρεσίες του Δημοσίου, στο πλαίσιο 
των αρμοδιοτήτων τους και αφορούν τον τομέα των γεωργικών 
προϊόντων ή τροφίμων Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε. . 

Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 

Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 
Αντικείμενο συναρμοδιότητας 

Άρθρο 11 Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών και Εσωτερικών 

Κόστος των παρεχόμενων 

υπηρεσιών ελέγχου, δαπανών 

μετακίνησης καθώς και 

υπερωριακής απασχόλησης 

και τυχόν άλλες δαπάνες των 

ελεγκτών. 

Άρθρο 20  Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών  

Μισθολογικά θέματα και 
ετήσια όρια αμοιβών ομάδων 
ελέγχου Υπηρεσίας 
Διαχείρισης Έργων Ταμείου 
Ανάκαμψης του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων. 

   

32.  

Εξουσιοδοτική 

διάταξη 
Είδος πράξης 

Αρμόδιο ή 

επισπεύδον 
Αντικείμενο 

Χρονοδιάγρ

αμμα 

(ενδεικτική ή 
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Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

αποκλειστικ

ή 

προθεσμία) 

Άρθρο 21 

 

Υπουργικές 

αποφάσεις  

Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και 

Τροφίμων 

Ρυθμίζονται οι 

ειδικότερες 

λεπτομέρειες για την 

εφαρμογή του 

σχεδίου νόμου, ιδίως 

επί θεμάτων που 

αφορούν τους 

ελέγχους, τον 

προσδιορισμό 

προστίμων και την 

επιβολή κυρώσεων.   
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